

■纪念抗战胜利65周年——抗战老兵档案

“平型关大捷”后，国共两军“拉歌”

□记者 程奇 见习记者 高亚恒/文 见习记者 赵俊善/图



在人们的印象里，抗战时期，国民党军队总喜欢和八路军、新四军“搞摩擦”，关系紧张。“打‘老日’是全民抗战，在很长一段时间里，国军和八路军其实亲如一家。”新安县南李村乡刘邦村抗战老兵刘宗玉老人，26日接受本报记者采访时特地谈道，“平型关大捷”后，中央军李仙洲部曾和八路军115师亲密联欢、相互“拉歌”。



1 饱饭：一盘炒绿豆芽儿、俩馍，让他成了抗日军人

刘宗玉老人今年94岁，精神头不错，就是背驼得厉害、牙齿大多已经脱落。提起扛枪打“老日”的事儿，平素沉默寡言的他像是变了个人，情绪激动，滔滔不绝。

“老爷子，当年为啥当兵啊？”记者问。

“为了一盘炒绿豆芽儿、俩馍！”刘宗玉风趣地说。

原来，刘宗玉一家在抗战前属“赤贫”，十一二岁时，他就扯着父母的手，到嵩县要饭、到洛阳吃“舍饭”（旧社会每遇灾年，政府或慈善

地主，大锅熬粥给穷人吃，叫“舍饭”）。吃了上顿没下顿，被大户人家的狗撵得满街跑，对刘宗玉来说，是“家常便饭”。

1937年春，刘宗玉和一位老乡到新安县城去吃“舍饭”。当时，全面抗战一触即发，各地都在积极招兵，新安县也有不少国军的招兵站。

“小伙子，当兵不当？”招兵站一位大叔热情地问刘宗玉。

“不当！”刘宗玉毫不犹豫地说。在豫西农村，“好铁不打钉，好男不当兵”的传统根深蒂固。

“当不当兵都成，我看你饿了，先吃了饭再说吧。”大叔笑着说。

招兵站的工作人员端出一盘香喷喷的炒绿豆芽和两个热乎乎的大馒头。虽是简单的饭菜，但在刘宗玉眼里，这简直就是山珍海味，他扑下身子狼吞虎咽，吃得格外香甜。

就连这位大叔也没想到，吃完饭后，刘宗玉用袖子把嘴一抹，竟然爽快地说：“这兵，我当了！”

“那年头能吃饱饭，对我就是最大的奢求。”刘宗玉说。

2 惨烈：妇女乳房被枪击中，满头是血的孩子哭个不停

参军后，刘宗玉成为中央军21师122团3营10连3排6班的战士，随部队来到山西风陵渡、介休、汾阳一带，白天打靶，夜里学习军事知识。

“七七事变”爆发后，刘宗玉随21师火速开赴居庸关、八达岭一带，和国军第13军合作抵抗日军，

参加了著名的南口战役。

当部队来到一个名叫“霸王桥”的地方，遇到了一批刚刚从前方来的难民，刘宗玉见到了让他一生都无法忘记的惨烈一幕：有一个20多岁的妇女，左侧乳房被日军流弹击中，倒在地上。一个七八个月大的小孩儿，头上、脸上都是母

亲的血，他躺在母亲的尸体上，哭个不停。

这一幕，让现场所有官兵、难民都流下了伤心的泪水。“‘老日’太糟践人了，弟兄们个个恨得咬牙切齿。你看这帮日本禽兽，把中国老百姓欺负成啥样了！”时隔70多年，刘宗玉仍止不住热泪纵横。

3 浴血：子弹，从肚脐眼射了进去！

史料记载，参加“南口战役”的日军，是关东军察哈尔兵团和板垣第五师团等精锐部队的7万余人，上有飞机、下有大炮、坦克，的确来势汹汹；国军部队不足6万人，装备低劣。

刘宗玉说，南口战役时，条件最为艰苦。部队在长城附近驻扎时，连续10天下雨，附近又没有房子，晚上，弟兄们只能“背靠背”坐在泥泞的雨水里露宿。天热、雨多，后方送来的米饭，到前线时白毛都长了几寸长。

战斗打得非常困难，往往一个冲锋，一个连就能牺牲二三十人。一次冲锋时，日军飞机上机枪一阵扫射，刘宗玉的枪托、背带和衣领都被打得稀烂，万幸的是他只受了皮肉伤。

一天夜里，刘宗玉所在的10连，冒着敌人飞机扫射和大炮轰炸，艰难行军。途中，5班战士郭石钦突然说：“连长，我实在走不动了。”

“才走了多远，你就装熊！”连长很不耐烦。

又走了一会儿，只听郭石钦又说：“我真的不行了。”

大家扭头一看，发现郭石钦倒在血泊里，奄奄一息。卫生员和战友在他身上摸了半天，找不到伤口，只好背着郭石钦走。天明时，郭石钦已经断气，大伙这才发现，有一颗子弹从他的肚脐眼射了进去！

尽管敌众我寡、敌强我弱，但中国军队咬紧牙关，硬是抵挡日军20天，为后来的山西抗战，赢得了宝贵的时间。

4 庆功：“平型关大捷”后，中央军和八路军“拉歌”

“平型关大捷，我们部队也参加了！”刘宗玉一句话，让我们很纳闷——这一仗不是八路军打的吗？

刘宗玉解释说，“平型关大捷”是“太原会战”的一部分。八路军115师在平型关和日本第五师团21旅团血战时，附近的山头上，国军也在和日军苦战，拼命打击其他日军。

刘宗玉记得很清楚，在平型关附近一个山沟，21师遭到了日军伏击。当时，日军占领了两个山头，

用重机枪扫射，刘宗玉和弟兄们只能抱着枪，滚下一个几十米深的山沟，这才艰难突围。

突围当夜，突然传来喜讯：八路军在平型关打了一个大胜仗！21师官兵欢呼雀跃，不少人竟然相互搂着了起来。

“平型关大捷”后，国军对八路军非常敬佩。一天夜里，21师和八路军115师曾围着篝火，举行庆功联欢会。最让今天的人们感到意外的是，两支在内战中杀得你死我活的部队，竟然在一起“拉歌”！

“八路军的弟兄们，唱一个！”21师官兵齐声呼喊。

“起来，不愿做奴隶的人们……”八路军官兵唱的是《义勇军进行曲》。一曲唱完，八路军将士们齐声喊：“21师的弟兄们，唱一个、唱一个！”

“咚咚咚，战鼓声；潇潇地，战马鸣！朋友们，拿起枪刀去拼命，为民族争生存，别说是‘好男不当兵’，杀杀杀，誓把敌人杀干净。”直到今天，刘宗玉仍能一字不差地唱起当年“拉歌”时所唱的战歌。

5 遗憾：拉着战车炮四处找，居然找不到日军坦克

抗战时期，日军的飞机、大炮、坦克等先进武器确实“欺负人”，让刘宗玉恨得“牙痒痒”。忻口会战中，日军6架飞机低空俯冲扫射，连玉米秆都被刮得东倒西歪，21师官兵遭遇机枪扫射，一片片倒在血泊里，刘宗玉侧身躺在一个满是污泥的小沟里躲过一劫；太原会战，战场上冲锋时，日本飞机、坦克、大炮一起开火，国军官兵“像雨天的麦子一样，一排排倒下”……

好在，刘宗玉很快逮住一个“复仇”的机会。1938年，刘宗玉在战斗中，和大部队走散，通过新安县老乡李德润的介绍，他参加了国军第一个陆军装甲兵团——第52团，团长就是抗日名将杜聿明。

在山西抗战中，杜聿明的装甲兵团战功赫赫，击毁十余台日军坦克，就是因为第52团有秘密武器——37防御战车炮，这种先进火炮，“对付日军坦克、装甲车，那是一打一个准儿！”

摸着37防御战车炮，刘宗玉颇觉自豪，他咬牙切齿地想：一定要找到几辆日军坦克，狠狠地开几炮，非把日本坦克给打得稀巴烂不可！

为了报仇，刘宗玉刻苦学习战车炮的使用技术，很快被提拔为班长，指挥一架37防御战车炮，威风凛凛地在山西、河南、湖北等地抗日战场上“横冲直撞”，

日本坦克、装甲车避之唯恐不及。

可惜的是，因为种种原因，刘宗玉有了先进武器，却找不到对手，几场战役打下来，他们竟然连一辆日军坦克也没碰上。最让他郁闷的是，在开封曲勇集，第52团和日军对峙，日军坦克、装甲车藏得严严实实，就是不出来。那些天，持续下大雨，日军利用道路泥泞、战车炮行动不便发起猛烈反攻，刘宗玉和弟兄们得到上级命令，含着泪水将三辆拖战车炮的汽车和不少炮弹一起炸毁。

这一仗后，刘宗玉心灰意冷。1941年，第52团在郑州驻扎时，思乡心切的刘宗玉从部队“开小差”，悄悄跑回新安老家，又成了一名老百姓。

解放后，他积极参加家乡建设。1959年，这名抗战老兵，光荣地成为一名共产党员。

采访结束时，刘宗玉双脚“啪”得一声立正，右手上举，对着本报的镜头，向《洛阳晚报》的读者，郑重地行了一个军礼。尽管敬礼时他的背仍很驼，但老人鲜明的军人本色，却让我们非常感动。他认真地说：“我代表在抗日战场上流血、牺牲的弟兄们，感谢大家仍然记得抗战老兵，感谢大家铭记这段浴血抗战的历史！”

（记者采访本文时，网友“失败的匈奴”积极联系老兵、帮助采访，在此衷心致谢。）